
5. Összetett oldategyensúlyok, specieszeloszlás 

 
1. A kénsav disszociációs állandói Ks1=10

4
, Ks2=1,2*10

-2
. (Tehát a H2SO4 erős sav, az első disszociációs lépés 

gyakorlatilag teljesen végbemegy, a HSO4
-
 viszont csak közepesen erős sav.) Mekkora a 0,200M kénsav pH-

ja? Mekkora lesz a pH, ha 1 dm
3
 0,200M kénsavhoz 3dm

3
 0,100M sósavat adunk? 

2. Számítsuk ki a 0,0100 M szénsavoldat pH-ját, és a benne oldott H2CO3, HCO3
-
 és CO3

2-
  

koncentrációját!  (K1=4,3*10
-7

, K2=5,6*10
-11

) 

3. HH7.14   A „kénhidrogénes víz” ( szobahőmérsékleten kénhidrogénnel telített víz) összes oldott H2S tartalma 

0,1M. Mekkora az oldat pH-a és  H2S, HS
-
 és S

2-
 koncentrációja ? (K1=1,32*10

-7
, K2=7,08*10

-15
) 

4. SzMK7.2.48.   Számítsa ki a pH és a disszociációfok értékét a propionsav ill. az ecetsav 0,050 M oldatában! 

Mekkora a pH és a disszociációfok abban az oldatban, amely propionsavra és ecetsavra nézve is 0,050 M?  

(Kd ecetsav=1,86*10
-5

,  Kd propionsav=1,3*10
-5

) 

5. HH7.3.5.   Az egyensúlyi állandók összehasonlításával állapítsuk meg, hogy az alábbi savanyúsók vizes oldata 

savas vagy lúgos kémhatású-e! 

   -   NaHCO3    (a szénsav disszociációs állandói: K1= 4,3*10
-7

   K2= 5,6*10
-11

  ) 

   -   K(OOC-COOH)  (az oxálsav disszociációs állandói: K1= 5,3*10
-2

   K2= 5,37*10
-5

  ) 

   -   NaH2PO4   (a foszforsav disszociációs állandói: K1= 7,59*10
-3

   K2= 6,31*10
-8

   K3= 4,37*10
-13

  ) 

   -   Na2HPO4 

6. HH7.3.6-7.   Határozzuk meg a 0,100M NaHCO3 oldat pH-ját! (Ks1=4,3*10
-7

, Ks2=5,6*10
-11

) 

7. HH7.4.5    1,00M H3PO4 oldatot és 2,00M NaOH oldatot milyen térfogatarányban elegyítsünk, hogy a 

keletkező oldat pH-ja 7,00 legyen? (a foszforsav disszociációs állandói: K1= 7,59*10
-3

   K2= 6,31*10
-8

   K3= 

4,37*10
-13

) Mekkora lesz az oldatban a H3PO4,   H2PO4
-
,   HPO4

2-
,   PO4

3-
   koncentrációja? 

Egyértékű gyenge savak, bázisok 

Gyenge sav:    HA   H
+
 + A

-                                                    
Az egyensúlyi állandó:   Ks= [H

+
][A

-
]/[HA]

 

Gyenge bázis:  B + H2O   BH
+
 + OH

-
                    Az egyensúlyi állandó:  Kb= [OH

-
][BH

+
]/[B] 

 

A feladatok megoldása táblázatos formában: 
  

                  HA   H
+
 + A

-
    HA   H

+
 + A

- 

Kiind.         c             0        0      c           0        0  

Változás    –x          +x      +x    -αc        +αc   +αc 

Egyensúly  c-x          x         x               (1-α)c      αc     αc 
 

Kd=x
2
/(c-x)                                             Kd= α

2
c/(1-α) 

Gyenge sav és erős bázis sója lúgosan hidrolizál (A
-
 gyenge bázisként viselkedik):     

       A
-
 +H2O   HA + OH

-                                              
A hidrolízisállandó: Kh= Kb= [HA][OH

-
]/[A

-
]=Kv/Ks

 

 

Gyenge bázis és erős sav sója savasan hidrolizál (BH
+
 gyenge sav):  

        BH
+
   B + H

+
                                            A hidrolízisállandó:      Kh= [H

+
][B]/[BH

+
] = Kv/Kb 

 

Elhanyagolható c mellett x (vagy 1 mellett α), ha c/K legalább 10
3
 - 10

4 

Kétértékű gyenge sav  (pl. H2S, H2CO3) 

H2A    HA
-
 + H

+
                 HA

-
    A

2-
 + H

+
 

 c-x            x-y    x+y                x-y            y       x+y 
 

K1=(x-y)(x+y)/(c-x)   K2=(x+y)y/(x-y) 

            Elhanyagolások tehetők, ha H2A sokkal erősebb sav, mint HA
-
.  

            Ekkor xyx és           K1=x
2
/(c-x)     K2=y 

 

Ha egy többértékű sav esetén Ks2 legalább 3 nagyságrenddel kisebb, mint Ks1, , akkor a második 

disszociációs lépés elhanyagolható.
 

 

Kétértékű gyenge sav savanyúsójának [H
+
]-ja  

[H
+
]
2
=(K2[HA

-
]+Kv)/(1+[HA

-
]/K1) 

Az egyenlet egyszerűsíthető elhanyagolásokkal:  

- ha cbemérési sokkal nagyobb, mint K2 ill. Kh1, (ekkor [HA
-
]=cbemérési) 

- ha K2c>>Kv   és    c/K1>>1:                                     [H
+
]
2
=K2c/(c/K1)=K1K2   és    pH=(pK1+pK2)/2  


